Exercice narcissique 

par Richard Boudreault, directeur, école Saint- Antonin, Région Ouest 

Quel bel exercice narcissique que de décrire mon leadership pédagogique, cette partie si noble de la tâche que j'exerce directement ou indirectement depuis 10 ans! Quel beau moment pour évoquer ce thème, au sortir de l'utopie dynamique Une école centrée sur l'apprentissage, qui me nommait premier pédagogue de mon école, et à l'aube d'un mouvement de décentralisation administrative qui promet de me donner une marge de manœuvre plus grande! Quelle belle occasion de reprendre contact avec la dimension plus théorique de ma carrière de directeur d'école sans chercher au fond de ma culture qui a déjà émis toutes ces idées! 

Ma compréhension du leadership pédagogique 

Le mot leadership est pour moi la reconnaissance d'un acte de direction. Cet acte n'étant pas un acte hiérarchique, mais un acte efficace de changement. Je crois que toute personne dans une école peut accomplir de tels actes. Je crois qu'il faut une somme importante de petits actes significatifs pour qu'on finisse par appeler cela du leadership. Je crois que la fonction de direction place une personne dans une position privilégiée de leadership. 

Je comprends le mot pédagogique dans son sens large: l'éducation des enfants. Souvent, on rapproche et confond les mots enseignement et pédagogie. Mon rôle n'est pas d'enseigner, ni de perfectionner les enseignants. Mon rôle est d'assurer la viabilité et le développement d'une institution qui a pour mission l'éducation des enfants. Cependant, s'il me semble vrai que tout est pédagogique dans une école, il me semble encore plus vrai que ce qui se passe dans les classes est au coeur de la pédagogie. 

Bien simplement, me demander si j'ai du leadership pédagogique, c'est me demander si, comme directeur, j'ai de l'influence sur ce qui se passe dans les classes. 

Mon leadership pédagogique 

Qui pourrait me dire si j'ai du leadership pédagogique? Les enseignants, les parents, les supérieurs hiérarchiques ou fonctionnels, des chercheurs universitaires, une firme de consultants? À partir de quels critères? Il y a dans l'expression leadership pédagogique une saveur d'excellence qui laisse peu de place à la simple expression du travail ordinaire bien fait. Cependant, j'aime penser qu'à l'image du dentiste qui prend soin des dents, la direction d'une école exerce un leadership pédagogique. J'ai ainsi l'assurance d'en avoir un peu et de pouvoir en parler. 

J'ai du leadership pédagogique quand j'agis avec la conviction que je dirige des pédagogues compétents dont je respecte les différences: un bon professeur sévère n'a d'égal qu'un bon professeur souple. Je dirige des directeurs de classe. Dans le cadre général du projet éducatif et des normes scolaires, je réponds aux besoins de chacun pour qu'il donne son maximum avec le maximum de plaisir et le minimum d'entraves. 

J'ai du leadership pédagogique quand je suis en communication avec d'autres pédagogues, personnes qui, de près ou de loin, influencent la vie de l'école (enseignants, parents, conseillers, cadres, personnel de soutien, etc.). Quand je me mêle au coeur d'un tissu touffu de relations qui me guident, me nourrissent le corps, le coeur et l'esprit. Quand ce tissu permet de dégager des consensus sur la qualité et la façon d'y parvenir. 

J'ai du leadership pédagogique quand je m'attache à quelques grands principes que je nomme macropédagogie: enseigner n'est pas parler; un groupe ne se gère pas comme un individu; un spectacle se prépare; évaluer n'est pas mesurer. Quand je garde une fidélité à la sagesse pédagogique que les anciens m'ont léguée et continuent de me transmettre par les enseignants qui prendront bientôt leur retraite. 

J'ai du leadership pédagogique quand je garde une mentalité de recherche. Je lutte contre la pensée magique qui voudrait faire de l'apprentissage autre chose qu'un chemin ardu, contre ceux qui rêvent de changements immédiats. Je cherche à poser les bonnes questions aux bonnes personnes au bon moment. Je traite l'école comme quelque chose d'organique. 

J'ai du leadership pédagogique quand j'entre positivement dans le mouvement de complexification qui touche le monde actuel. Accepter la réalité, y puiser des perceptions, des significations, des engagements; chercher à traduire la réalité pour qu'elle soit un lieu de rencontre et de vie d'équipe; accorder à l'action banale du moment présent une profondeur qui rejoint les grandes orientations du projet éducatif. Comme l'enseignant qui, dans sa classe, tisse une toile d'apprentissage faite de multiples gestes, objets, attitudes, je cherche à unifier mes actes, à faire en sorte que mes gestes très banals, au jour le jour, d'une urgence à l'autre, soient cohérents. 

J'ai du leadership pédagogique quand je suis en accord avec moi-même au point d'accepter d'être le naïf, ou le chien, ou l'idéaliste, ou le chef, ou le pédagogue! Quand j'assume d'être la figure d'autorité: représentant d'une société démocratique, d'une commission scolaire démocratique, d'une école démocratique qui ont fait des choix pédagogiques que j'accepte de servir. 

Comment expliquer que ces façons de diriger influencent ce qui se passe en classe? 

Moi, j'en suis convaincu. 

