Qu'est-ce que l'ORIGAMI ? 

L'origami est un art qui permet de réaliser, à l'aide d'une simple feuille de papier, une succession de plis pour aboutir, sans couper ni coller, à la représentation figurative ou non, de toutes sortes de modèles. Ce peut être aussi bien des fleurs, des animaux, des personnages, que des assemblages modulaires, des constructions géométriques, ou tout simplement la célèbre cocotte en papier. Mais ce peut être aussi des voitures, des avions, des bateaux, ou une locomotive, dignes des maquettistes les plus chevronnés.

L’origami est une passion fascinante et sans limite, il vous enchantera et vous fera découvrir quelques-uns de vos talents cachés dont vous serez les premiers surpris, car plier, c'est aussi créer. Tel un magicien qui fait sortir un lapin de son chapeau, vous apprendrez à faire naître de vos mains un papillon multicolore, un petit singe malicieux ou un oiseau de paradis. 

L'origami est un passe-temps plein de charme et de délicatesse, qui peut être pratiqué par tous. Que vous soyez jeunes ou moins jeunes, mathématiciens ou philosophes, scientifiques ou littéraires, actifs ou contemplatifs, le pliage vous fera savourer les joies de la création artistique, de la maîtrise de soi et de la réussite.

Un peu d'histoire 

Le pliage de papier est probablement né en Chine avec l’invention du papier autour du premier siècle. Mais c’est au Japon qu’il s’est perfectionné et c’est la raison pour laquelle le terme japonais ORIGAMI (du verbe oru: plier et kami: papier) est utilisé dans le monde entier pour désigner le pliage de papier. 

Des moines Bouddhistes ont introduit l’origami au Japon au cours du sixième siècle. L’art de l’origami est vite devenu populaire dans la culture japonaise: le papier a été utilisé dans l’architecture et dans bon nombre de rituels de la vie quotidienne. Beaucoup des dessins les plus anciens ont été perdus parce qu’il n’y avait pas d’archives écrites sur l’origami jusqu’en 1797, année de publication du livre Hiden Senbazuru Orikata (Comment plier mille grues). Le Kayaragusa (également connu sous le nom de Kan no mado ou Fenêtre sur la mi-hiver), publié en 1845, contient une collection complète des formes traditionnelles japonaises.
