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Poste aux études supérieures 
(M.Sc., Ph.D. et/ou Postdoc)

Transport intracellulaire du virus herpès simplex de type 1
Le laboratoire :
Le transport intracellulaire est un processus par lequel la cellule régule le mouvement des protéines d’un compartiment à l’autre. Ces mécanismes sont primordiaux au bon fonctionnement de la cellule. Plusieurs virus parasitent les mécanismes cellulaires à leurs fins, essentiellement pour se multiplier et se propager. L’étude du transport du virus représente donc une fenêtre sur le fonctionnement de la cellule ainsi que sur l’interaction entre le parasite (le virus) et son hôte (la cellule). Notre laboratoire s’intéresse particulièrement à cette relation. Nous examinons ainsi le trafic des capsides du virus Herpès simplex de type 1 (VHS-1). Ce virus est l'agent étiologique des feux sauvages, mais est aussi associé à une panoplie de conditions humaines dont la cécité et les maladies transmises sexuellement. Nos travaux actuels se concentrent sur 1) le mécanisme de sortie du virus du noyau vers la membrane plasmique, 2) le ciblage de protéines virales à la membrane nucléaire interne, 3) l’analyse par protéomique des composantes du virus, 4) la contribution de la cellule au transport du virus et 5) l’importance de la composition précise du virus sur sa capacité à se propager. Le laboratoire est bien financé et contient tout l’équipement nécessaire. 
Le poste :

Un(e) étudiant(e) aux études supérieures (M.Sc., Ph.D) ou Postdoc est sollicité(e) pour se joindre à ce laboratoire dynamique et novateur. Cette personne y trouvera un environnement stimulant, des collègues motivés et compétents ainsi que tout l'encadrement requis, incluant des réunions de laboratoire régulières, critiques d’articles, présentations technologiques et une grande accessibilité au directeur du recherche. De plus, une panoplie de techniques et d'approches complémentaires, tant de pointes que classiques, sont d'usage courant au laboratoire et permettront à l’étudiant d'élargir substantiellement ses connaissances et de s'épanouir scientifiquement. A titre d'exemple, la culture cellulaire, des essaies in vitro, les ARN d'interférence, la biologie cellulaire, la biologie moléculaire, la virologie, la biochimie, la protéomique, la cytométrie de flux ainsi que diverses approches microscopiques (électronique, confocal, immunofluorescence) font partie de notre arsenal d'outils.
Les exigences :

B.Sc., M.Sc/Master. ou Ph.D. (sciences biomédicales, biochimie, biologie moléculaire, microbiologie ou similaire). Le candidat doit être motivé et aimer travailler en équipe. Il devra de plus satisfaire aux exigences d’admission de l’université. Bien qu’une bourse interne soit assurée, le candidat sera encouragé à postuler pour des fonds externes.
La procédure à suivre pour appliquer :

Envoyer CV, relevé de notes et 1-2 références à: « mailto:roger.lippe@umontreal.ca»
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